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  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

  : إعط تعریف المفاھیم التالیة
  الموجة المیكانیكیة المتوالیة الدوریة 
   طول الموجة ( الدوریة المكانیة ( 
 الدور الزمني(زمنیة  الدوریة الT ( 
 ظاھرة الحیود لموجة میكانیكیة 
 وسط مبدد.    

  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 
tفي اللحظة. fلشفرة معدنیة تھتز بتردد   Sنثبت حبلا مرنا بالطرف  0 s  یحدث الإھتزاز الرأسي للشفرة موجة متوالیة جیبیة في

  .، فتنتشر طول الحبل بدون خمود وبدون انعكاس   Sالطرف 

  . tتمثل التبیانة جانبھ مظھر جزء من الحبل في لحظة تاریخھا 
  .حدد مبیانیا طول الموجة المدروسة ) 1
  .أحسب سرعة انتشار الموجة طول الحبل  )2
  :من الحبل بحیث   Nو   Mنعتبر نقطتین  ) 3

SM 3cm    وSN 4cm   

  .     Sبالنسبة لـ   Mالتأخر الزمني لحركة  حدد  )1.3
  . Nمع     Mكةمع حركة المنبع ثم حر   Nو   Mقارن حركتي) 2.3
بة لموضع بالنسNتحت موضع سكونھا ما موضع النقطة  3mmعلى مسافة   Mتوجد النقطة  tفي لحظة تاریخھا) 3.3

  .سكونھا

Sfنضيء الحبل بوماض تردد ومضاتھ  )4 50Hz   , كیف یبدو الحبل ؟ علل جوابك.  

  
  ____________________________ 3 التمرین____________________________    

  
تحدث صفیحة رأسیة على سطح ماء في حوض للموجات ، 

fھاموجات متوالیة مستقیمیة تردد 50Hz   

  : 1tیمثل الشكل جانبھ مقطعا رأسیا لسطح الماء،عند لحظة 

 ھل الموجة المنتشرة على سطح الماء مستعرضة أم طولیة ؟ )1
  .علل جوابك 

  . vثم سرعة انتشارھا  الموجة،عین وسع  )2

tیبدأ حركتھ عند اللحظة Sمنبع علما أن ال) 3 0 s 1أحسبt .  

dعلى سطح الماء على بعد Mیطفو جسم خفیف  )4 7 cm  من المنبعS  .  
  . Sمنبعقارن حركة الجسم الخفیف بحركة ال

  .Sبالنسبة للمنبع Mلحركة النقطة أحسب التأخر الزمني  )5
  

  ____________________________ 4 التمرین____________________________    
  .متوالیة على سطح الماء في حوض الموجات  نحدث موجة دائریة

1fنصور سطح الماء بالنسبة لترددین مختلفین  20Hz 

2fو 10Hz  فنحصل عل الشكلین  ، 1 و 2  

  .الجواب وسة طولیة أم مستعرضة ؟علل ل الموجة المدھ )1
حدد طول الموجة، واستنتج سرعة انتشارھا  على سطح الماء في حالة  )2

  .  1الشكل 
ھل تبقى سرعة الإنتشار نفسھا عند تغییر تردد الھزاز ؟ ما الظاھرة  )3

  التي ثم إبرازھا خلال ھذه التجربة ؟
  

  ____________________________ 5 التمرین____________________________    
تردد الموجة الدائریة على قیم مختلفة ، وفي كل مرة نضيء سطح الماء بوماض  Nنحدث موجة دائریة في حوض الموجات ثم نضبط

  . الموافق  نشاھد توقفا ظاھریا لجمیع نقط سطح الماء، ثم نقیس طول الموجة. ضبط تردده على قیمة تساوي تردد الموجة 
  :التاليندون النتائج المحصل علیھا في الجدول 



     وطول الموجة  N، التردد vأعط العلاقة بین سرعة الإنتشار )1
  .أتمم الجدول جانبھ  )2
  .ماذا تستنتج  )3
  
  
  

  ____________________________ 6 التمرین____________________ ________   
  :، حیثننجز التركیب التجریبي جانبھ، خلال حصة للأشغال التطبیقیة

 E : باعث للموجات فوق الصوتیة وتغذیتھ الكھربائیة 

 1R  2وR :مستقبلان للموجات فوق الصوتیة. 

 مسطرة مدرجة ، كاشف التذبذب.  
موجة فوق صوتیة متوالیة جیبیة وتنتشر في الھواء لتصل إلى  Eیبعث 

1R  2وR   

dعلى مسافة  2Rعندما یتواجد المستقبل ) 1 2 ,8cm 1منR 
  :التالییننشاھد على شاشة كاشف التذبذب المنحنیین 

  .المنبعثةللموجات فوق الصوتیة fحدد التردد 

ن طرفھ تنزاح نحو ، فنلاحظ أن الموجات الملتقطة م2Rنبعد ببطء )2

إلى أن تصبح الموجتین الملتقطتین من طرف  2Rالیمین ،نستمر في إبعاد 

1R  2وR  ثم ندون المسافة . من جدید ولأول مرة على توافق في الطور

'dالجدیدة 3 ,5 cm.  

  . vوالسرعة  Tعرف طول الموجة   ، ثم أكتب العلاقة التي تربطھا بالدور  )1.2

ثم استنتج .بالنسبة لتلك الملتقطة من طرف 2Rعن التأخر الزمني  ، في الحالة ، الملتقطة من طرف  Tعبر بدلالة الدور )2.2

  قیمة طول الموجة  
  أحسب سرعة انتشار الموجات فوق الصوتیة في الھواء )3.2

  
  ____________________________ 7 التمرین____________________________    

یرسل مجس جھاز الفحص بالصدى، یلعب دور باعث ومستقبل، في اتجاه جمجمة مریض موجات فوق صوتیة خلال مدة قصیرة  
  :، حیثكھربائيثم تلتقط من طرف المجس الذي یحولھا إلى توتر .ر وسط الانتشار تنعكس ھذه الموجات كلما تغی.جدا

 0P  : الموجة المنبعثةیمثل. 

 1P  : الصدى الملتقط بعد انعكاس الموجة على الوجھ الخارجي للجزء الأیسر للدماغ یمثل. 

 2P   : الصدى الملتقط بعد انعكاس الموجة على الحد الفاصل بین الجزئین للدماغ یمثل. 

 3P  : الصدى الملتقط بعد انعكاس الموجة على الوجھ الداخلي للجزء الأیمن یمثل.  

  
  .الجزء الأیمن من الدماغ  أحسب المدة الزمنیة المستغرقة من طرف الموجة لعبور الجزء الأیسر ثم لعبور )1

نعطي سرعة الموجات فوق الصوتیة. لكل جزء من الدماغ  Lاستنتج العرض )2
1V 1500m.s    
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  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

hنماثل مضیق جبل طارق بقناة عمقھا  700m  وعرضھا،L 10Km  وطولھا،D 50Km  ونعتبر موجة البحر موجة
طول و  hالعمقبمقارنة  ).الشكل جانبھ (  طول موجتھا  متوالیة جیبیة تنتشر من المحیط الأطلسي نحو البحر الأبیض المتوسط،

  :، یمكن أن نمیز بین حالتین  ةموجال
  أكبر بكثیر من طول الموجة  hالعمق :1الحالة 

:یعبر عن سرعة الانتشار بالعلاقة  في ھذه الحالة
g .

v
2




  

:   حیث    
2g 9 ,81m .s      شدة مجال الثقالة.  

  .ھل موجة البحر موجة مستعرضة أم طولیة ؟علل إجابتك  )1.1

تحقق من خلال معادلة الأبعاد أن للمقدار    )2.1
g .

v
2




  السرعة وحدة  

  .ھل البحر وسط مبدد للموجات ؟ علل إجابتك )  3.1
50mأحسب سرعة انتشار موجة طول موجتھا  )4.1   استنتج المدة الزمنیة التي تستغرقھا لقطع المسافةD .  

     أقل بكثیر من طول الموجة    hالعمق  :2الحالة 

v: في ھذه الحالة تعبیر سرعة الانتشار ھو    g .h  

  ھل البحر وسط مبدد في ھذه الحالة ؟ )1.2
  .نعتبر الموجة الممثلة في الشكل جانبھ )2.2

، وتعبیر  gو Hبدلالة   Aفي الموضع  AVأكتب تعبیر السرعة  ) أ

  . gو  hبدلالة  Bفي الموضع  BVالسرعة  

  في أي من الموضعین تكون السرعة أكبر؟) ب
ھل .استنتج أن ھذه الموجة تتشوه أثناء انتقالھا ، ومثل مظھرھا بعد مدة زمنیة  )3.2

  یمكن اعتبارھا متوالیة ؟
  ما رتبة قدر طول الموجة للموجة التي یمكن أن تحدث لھا ظاھرة الحیود في مضیق جبل طارق ؟ )4.2
  .دةباستعمال تعبیر السرعة المناسب أحسب سرعة انتشار الموجات المحی )5.2

  
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

  
  .الموجات فوق الصوتیة في أوساط مختلفة انتشارفي ھذا التمرین نھتم بدراسة 

  .الانتشار في الھواء: زء الأولالج

25تنتشر الموجات فوق الصوتیة في الھواء عند) 1 Co  بسرعةV 340m / s              .  
40KHzللموجة المحدثة من طرف باعث صوتي تردده أحسب طول الموجة ) 1.1                
dعلما أن المسافة الفاصلة بین باعث الموجات فوق الصوتیة و مستقبلھا ھي  ) 2.1 50cm  و أن الاھتزازات فوق الصوتیة

  .  أحسب .  تصل إلى المستقبل بعد تأخر زمني 
  ما ھو الجھاز الملائم لقیاس ھذا التأخر الزمني؟) 3.1

، صفیحة 10cmأمام الباعث فوق الصوتي و على مسافة  نضع) 2
  :بھا فتحة رأسیة مستطیلة ، عرضھا قابل للضبط كما یبین الشكل جانبھ

 40cmنقوم بتغییر موضع المستقبل و الذي یبقى على مسافة ثابتة 
یمكننا جھاز ملائم من قیاس التوتر الجیبي بین قطبي المستقبل .من الفتحة

فنحصل على النتائج المدونة . یة الذي یتغیر وسعھ حسب قیمة الزاو

aفي الجدول أسفلھ، حیث عرض الفتحة ھو 40cm   

  ما ھي الظاھرة التي تبرزھا ھذه التجربة ؟ )1.2
  ھل تتأثر ھذه الظاھرة بعرض الفتحة؟ )2.2
إلى  40cmنخفض عرض الفتحة من ) 3.2

20cm . الجدول،باعتمادك على النتائج المدونة في 
التي تمكن من   في أي منحى تتغیر قیمة الزاویة 

  الحصول على أول قیمة دنویة للتوتر؟



  الانتشار في الماء: الجزء الثاني
یستعمل في  یة،الصوتالسونار جھاز باعث و لاقط للموجات فوق 

البواخر لتحدید المسافة الفاصلة بینھا و بین قعر البحر من جھة و 
  .بینھا وبین الحواجز التي حولھا من جھة ثانیة

  .یمثل الشكل أسفلھ مبدأ اشتغال السونار 
لتغذیة الباعث نطبق بین قطبیھ توترا جیبیا تردده 

f ' 20KHzات فوق الصوتیة ،أحسب سرعة انتشار الموج

'في الماء علما أن طول الموجة ھو 7 ,5 cm          .  

  
  

  ____________________________ 3 التمرین____________________________    
  .بعض ممیزات الموجات البحریة التي تنتشر في أعالي البحار بواسطة جھاز بوفور في ھذا التمرین نھتم بدراسة

حیث . عندما تھب الریاح على سطح بحر ھادئ تظھر تموجات  بسبب الاحتكاك مع الھواء التي تزداد أھمیتھا كلما ازدادت سرعة الریاح 
  ) houle(الموجات المتكونة خلال ھذه الفترة تدعى أمواج أعالي البحارأن 

  :تقتضي دراسة ھذه الظاھرة تحدید ثلاثة مقادیر و ھي 
   فرق الارتفاعh وھو المسافة الرأسیة بین ذروة و قعر 
   الطولL  وھو المسافة بین ذروتین أو قعرین  متتالیتین 
  النسبةCa  وھي نسبة الارتفاعh    على الطولL    

ھده الظاھرة بموجات میكانیكیة متوالیة جیبیة ، ممیزاتھا  نماثل) 1
  .تتعلق بحالة البحر

یمثل الشكل التالي مظھر سطح البحر المتأثر بالظاھرة عند لحظة 
  .معینة

   hو الارتفاع   Lوضح على الشكل السابق الطول ) 1.1
  .عرفھثم  Lالمقدار المكاني الممیز للموجة الذي یعبر عنھ الطول  حدد) 2.1
  .المقدار الزمني الذي یمیز الموجة المیكانیكیة ثم عرفھ حدد) 3.1

12اعتمادا على سلم بوفور ، المدرج من    )2 0  ن البحارة من معرفة حالة البحر و بالتالي ظروف و المرتبط بسرعة الریاح ، یتمك
  یبین الجدول أسفلھ بعض القیاسات المحصل علیھا بواسطة سلم بوفور .الملاحة

   ؤيء

  .Caو النسبة   Lو الطول  hأكتب العلاقة بین الارتفاع   )1.2
  . Tو الدور  Vوالسرعة    Lأكتب العلاقة بین الطول   )2.2

، نعطي   الجدول السابق املأ) 3.2
1

Ca
7

  

السرعة یمثل المنحنى أسفلھ تغیرات مربع  )3
2V    بدلالة الطولL.  

حدد مبیانیا العلاقة التي تربط مربع السرعة  )1.3
2V بالطولL     

  .أعط تعریف الوسط المبدد )2.3
، أوجد العلاقة بین  )3. 1و ) 2.2اعتمادا على السؤالین) 3.3

   Vو السرعة  f  التردد

  ماذا تستنتج بخصوص وسط انتشار ھذه الموجات؟ )4.3


